

# 卫冕梦破 壮志难酬

——本报记者昨夜独家专访杜库雷

昨夜的大阪，法国人拉吉·杜库雷成为最失意的人。眸中写满失意，他低下头，口中不断喃喃：“我错了，真的……”一切却已无法更改。

独自品尝失败的苦涩，北京时间昨晚10时，在第11届田径世锦赛

男子110米栏半决赛中，上届冠军杜库雷以0.01秒之差，排名第九，无缘决赛，爆出本届世界杯最大的冷门。当晚，本报记者对其进行了独家专访，了解其卫冕失利的背后缘由。

## 我很好……

“我很好……只是，有点难受。”

比赛结束后很久，杜库雷才低着头慢走进混合采访区。身边的电视上，男子110米栏的最终排名触目惊心——13秒36，排名小组第三，总成绩以0.01秒之差排在半决赛所有选手中的第九位。卫冕冠军最终无缘今晚的决赛。

经历长达一个小时的法语采访轰炸后，杜库雷终于站在记者面前。整个人倚靠在墙上，悲伤、无奈、后悔……各种复杂的情绪在其黝黑面容上交错流转。仿佛一下子被疲惫击倒，他的诉说充满苦涩。

“当跨过最后一个栏架，我的余光看到特拉梅尔和其他选手时，我就知道完了。剩下的世锦赛我只能看了。”从2005年赫尔辛基世锦赛的冠军到大阪的失意败将，短短两年时间，杜库雷似乎正在陨落。

## 我以为……

“我以为，这已经足够快了。没想到……”

不是时差，不是伤痛，法国小子拒绝

寻找任何其他借口。“我的身体很好，状态也很不错。昨天的训练中，我还跑出13秒08的成绩。我真没想到结果竟会是这样！”

上届赫尔辛基世锦赛上，杜库雷获得了男子110米栏和4×100米接力两枚金牌。然而，在那之后，他就饱受伤病困扰，2006年赛季参加的比赛屈指可数，成绩也大都平平。在与刘翔、罗伯斯等世界高手交锋中，前三名都没有得到过，成绩也徘徊在13秒40左右。本赛季初，杜库雷小心复出，参加了很多比赛，唯一的胜绩是欧洲杯夺得冠军。

采取一种激进的方法康复，法国人的目标正是世锦赛的卫冕。“那时，医生给我两种选择，一种是静养，康复所需时间较短，效果也比较好。”倔强的杜库雷却选择了另一条路——在康复训练中逐渐痊愈。“那过程要痛苦千倍，但却能让我保存足够竞争力，能在痊愈后以最快的速度回到赛场上。”

每天进行高强度的训练，漫长的十个月，从巴黎到大阪，他蓄势待发，扬言要在熟悉的世锦赛赛场上重振昔日冠军风采。

把头深深埋进臂弯，眼前的杜库雷脆弱地如同一个迷路的孩子。“我错了。这一切都是我自己的错。”不断喃喃重复着，他



■ 失利后的杜库雷一脸无奈 特派记者 厉苒苒 摄

说，是轻敌害了自己。

## 等着我……

“等着我，我一定会夺回冠军！”依然一副受伤的可怜模样，骄傲的法国人却已不容许自己继续沉迷失败情绪。“下个月在上海，我想再战一回！”

2005年、2006年，两次爽约上海黄金大奖赛的杜库雷今年终于打算兑现诺言。世锦赛的失利，也更激发了他的斗志。“我知道，那时刘翔、罗伯斯，甚至艾伦（约翰逊）也会去。我想报仇……我并不自信能赢，但至少，我会用尽全力去试一下。”有些许庆幸，原本并不看重的2007赛季最后一场比赛，如今却成了他备战的重点。

“我要继续努力，北京奥运会的时候，我一定会在那里，我有信心。”从失败中起步，两年前那个在风雨中力挫刘翔夺冠的法国天才究竟何去何从？

伤病毁灭他灵气，轻敌消磨他斗志，经历世锦赛巨大挫折的“黑马”杜库雷发誓从头来过，“我要证明，我依然是刘翔最厉害的对手。”

特派记者 厉苒苒

（本报大阪今日电）

评论 070831111801

上一次比约克曼在美网半决赛被英国人鲁塞德斯基打败，已是10年前的旧事。而这一次，是20岁的安迪·穆雷将35岁的瑞典老将送回了家。“和年轻人对着干，总是充满乐趣的经历。”手腕伤势还未完全恢复的穆雷，以5比7、6比3、6比1、4比6和6比1击败了比约克曼，闯入美网第三轮。

当他在职业生涯崭露头角正准备大干一场时，他却弄伤了自己的手腕。“我是个容易生气的人，我为了打球而打球，我在意别人对我的评论，我并不快乐。”现世界排名第19位的他，由于成为英国男网的唯一希望被压上沉沉的包袱。3个月的休养，穆雷错过了今季的法网和温网，“我想我正在学会怎样享受网球”。

现在，穆雷的教练团中，还多了一名特殊的成员。意大利运动心理学家罗贝托·弗佐尼曾是AC米兰的御用军师。“我得到了很大帮助。过去，我更多地将消极面展现在场上。”穆雷缺少的，从来不是对网球的球感。比约克曼比穆雷年长15岁，他见多了球员们的沉沉浮浮，他最欣赏穆雷的头脑。“他有着很强的战术意识。有太多球员只是站在球场上，试着尽自己最大的力量击出每一拍，他们没有思想，没有计划。但安迪却不同，一旦他的发挥受到了对手的阻挠，他总能及时调整用另一种方法寻求制胜点。”

穆雷也学会了怎样和更衣室里的球员们打成一片。“我的性格很私人化。但有时和他们去喝上一杯，或者一起说说电影明星的小道新闻，也不错。那也是生活的一部分。”穆雷的妈妈一直被外界评价对儿子管束甚严，现在她已放开手脚让儿子自己去闯荡。“妈妈有时已不跟着我到处比赛了。事实上，她也告诉我享受网球，才能真正投入网球，才能步步为‘赢’。”穆雷下一个目标是养好手伤，然后冲击世界前三。“费德勒是第一，谁都知道撼动他的地位很困难。但和他相比，我对网球的热情，绝不会输。”

特派记者 华心怡（本报纽约今日电）



■ 穆雷正在学会享受网球

图 CFP

# 第九道！刘翔将与自己赛跑

本报大阪今日电（特派记者 厉苒苒）第九道！北京时间昨天深夜，第11届大阪田径世锦赛110米栏决赛道次公布，世界纪录保持者，中国选手刘翔被排在当晚比赛的第九赛道，他的队友史冬鹏则排在第六赛道。惨遭分配“下下签”，“边缘化”的刘翔在今晚决赛中将全力“与自己赛跑”。

第九道！这是刘翔2004年雅典夺冠

后首次遭遇如此待遇。在其余赛道安排中，西班牙选手奎诺内兹排在第一赛道，乌克兰选手戴米迪科排在第三赛道，古巴选手罗伯斯被排在第四赛道，美国选手特拉梅尔和队友佩恩则对史冬鹏形成包抄态势，分列第五、七赛道，牙买加选手维哥诺与刘翔比邻而跑。

短跑项目中，跑道的选择一向很有讲

究，越往两边的跑道，风阻越大。因此，第一和第八（或第二和第九）赛道一般被视为对选手不利。获悉这一消息，刘翔师傅孙海平表示，条件确实对刘翔不利，但并不会构成太大影响。这样一来，更需要刘翔专注于自己跑步过程，发挥出应有水平，“应该不会差到哪里去！”而刘翔则一如既往作无所谓状，称：“不管哪条道，我都按照自己的方式跑！”

本届世锦赛男子110米栏决赛将于北京时间今晚21点20分进行。

■ 中 国女将张文秀摘得一枚沉甸甸的铜牌



田径世锦赛中国迎来首个收获日

# 中国女将摘得女子链球铜牌

本报大阪今日电（特派记者 厉苒苒）大赛临近尾声，比赛成绩却慢热型地渐入佳境。第十一届田径世锦赛昨天完成第六天的比赛，共决出4枚金牌，美国、澳大利亚、德国和巴拿马各自拿到1枚金牌，中国队目前以6金2银5铜的成绩位列排行榜首位。

昨天，中国军团也迎来世锦赛开赛以来的首个收获日。女子链球名将张文秀以74米39为中国队摘下了一枚沉甸甸的铜牌。这也是中国军团和亚洲女选手本届世锦赛获得的第一枚奖牌，德国选手海德勒和古巴名将莫雷诺分别获得冠亚军。波兰人简西恩获得季军。

在男子110米栏项目中，史冬鹏与刘

翔在半决赛中发挥正常，成绩分列总排名的第四、第五位，携手晋级。另一年轻选手邢衍安则无缘决赛。同时，在该项比赛中，还爆出一大冷门——卫冕冠军、法国人杜库雷因0.01秒之差，排名第九，惨遭淘汰。

女子400米栏中国选手黄潇潇在昨天举行的决赛中，最终没有登上领奖台。她以54秒15名列第五，平了上届世锦赛的个人名次。婚后改姓劳林森的澳洲名将皮克曼发挥出色，以53秒31的个人赛季最佳成绩获得了冠军，世界纪录保持者佩岑基娜发挥一般，尽管最后时刻缩小差距，但还是以53秒50屈居亚军。波兰人简西恩获得季军。

## 亮 点

世锦赛110米栏半决赛，出现三名中国选手：刘翔、史冬鹏，还有邢衍安。关注刘翔，同时也注意到今夏刚从北大法学院毕业的年轻小邢。

这个小邢很是了得。当初练习跨栏，是为了高考生加分，可以进自己梦想进的北大。今年6月的全国大奖赛上，小邢跑出个人最好的13秒54，一鸣惊人，不仅达到世锦赛A标，也顺利入选了国家队。这是小邢第一次参加国际大赛，站在特拉梅尔等名将身边，小邢竟有种“做梦”的感觉，第一次领悟到：除了高考生加分，跨栏，原来还可以改变一个人的生活。

世锦赛开赛以来，很多人评价，中国军团表现平平，除了刘翔，几乎找不到亮点。但其实，小邢，就是一抹亮色。

如果说，刘翔的奥运夺冠、打破世界纪录，证明了亚洲人也能在跨栏上占据一席之地，而小邢的脱颖而出，更证明了跨栏不仅仅属于欧美人，同样也属于亚洲人。一名中国的大学生，纯业余地练练，边练边学，最终也能站上世锦赛半决赛的红色跑道，这本身，也是一种惊人的突破。

翻开中国田径史，从最初的女子跳高郑凤荣，到男子跳高朱建华、男子三级跳远邹振先，再到女子中长跑的“马家军”、邢慧娜、孙英杰，辉煌并不长久，因为没有集团优势。

刘翔过后，谁又能延续110米栏的辉煌？恐怕很难。但如果，明年的北京奥运会赛场，能同时出现三个中国人，至少，我们向集团优势，迈进了一步。 小娴

# 有的苦战过关 有的不战而胜

美网选手以不同方式晋级

本报纽约今日电（特派记者 华心怡）前美网冠军辛吉斯、库兹涅佐娃在昨天的比赛中以不同的方式战胜各自对手，闯入美网女单第三轮。而美国男球手罗迪克和唐纳德·扬则因为对手的退赛，双双不战而胜轻松晋级。

辛吉斯削球，高压杀球，斜线穿越，她变化多端的球路将对手帕尔门蒂埃彻底击败，以6比2和7比5获胜。在第二盘中，辛吉斯和法国姑娘上演爆发好戏。瑞士人曾被三度破发，但帕尔门蒂埃更是被四度破发，最终10年前曾在美网夺冠的辛吉斯笑到最后。而稍早时间进行的一场比赛中俄罗斯姑娘库兹涅佐娃凭借自己的力量，主导了比赛。她的制胜球以46比6压倒性地胜过对手卡米拉·宾，三盘比分分别为6比3、4比6和6比0。“丢掉第二盘之后，我感觉自己反而被激起了斗志，打得格外果断。”4号种子库兹涅佐娃只用了23分钟的时间便拿下决胜盘，2004年她曾在美网意外夺冠。

赛会13号种子、法国头号男单加斯奎特迎来心情低落的一天。他在比赛开始前因为咽炎引发高烧而退赛。加斯奎特的对手唐纳德·扬自动晋级第三轮。这位年仅18岁的美国小将是前青年组世界第一，并且在一个多月之前刚刚捧得了温网的青少年男单冠军。

同样幸运的还有美国本土明星罗迪克。当天生日的他在中央球场与阿根廷选手阿卡苏索的比赛进行至第三盘时，后者因为膝盖伤势退出比赛。当时的比分为4比6、6比1和6比2，5号种子罗迪克领先。